

熊式輝在東北

陳嘉驥

一九四五年（民國三十四年）中國人民在蔣委員長領導下，以屍山血海，換得對日本抗戰勝利之前夕，美國羅斯福總統，為求蘇俄對日參戰

，與史達林在雅爾達秘密協定裏出賣中國，引來了蘇俄對東北的侵略與掠奪。我政府戡亂失敗，大陸淪陷實由東北剿共受挫開其端。因此日本投降即行出任東北最高軍政首長，東北行營主任的熊式輝，無論如何推脫，都逃不掉失敗的部份責任。但是，若將所有一切皆歸罪於熊式輝一人，亦非持平之論，熊式輝畢竟是一個有相當能力的將領。筆者茲將在東北服務期間，對東北大局及熊式輝的認識，憶述於後，藉供關心東北問題者之參考。

飛天拐子不學有術

熊式輝江西人，儀表不凡，頭腦聰明，反應靈活，擅於籠絡，尤長於「將將」之道。江西老表們，對熊式輝每以：「飛天拐子，不學有術」，八字以形容之。其在東北遭受物議之處固多，但在離任之前幾個月的表現，亦確不凡。惜其對新聞記者，高門深鎖，拒人於千里之外。他不但

從未舉行記者會，各種集會場合亦從不與記者談，故國人多知其在東北之過，而不聞其功。尤其在聲名方面，軍事上被杜聿明所掩蓋，政經上

題避重就輕，了無邊際，實無內容可言，當然無法寫成新聞了。

蔣公對東北的指示

日本裕仁於民國三十四年八月十五日，舉雙手向中、美、英、俄四國無條件投降後，蔣委員長在重慶官邸，立即召見東北四省省主席，垂詢接收東北問題意見。這四位省主席是，遼寧省主席萬福麟、吉林省主席鄒作華、黑龍江省主席馬占山、熱河省主席劉多荃。其中黑龍江省主席馬占山，因為兼任東北挺進軍司令，所以經常往來綏遠前線與重慶之間；蔣委員長召見時，馬占山適在陝西省北部靠近綏遠的榆林，所以由馬占山之子馬子元代表，隨同萬福麟等一同至官邸晉見。

蔣委員長對萬福麟等，除垂詢彼等對接收東北意見外，據說並指示了五點：第一為，東北地區因有俄國介入，所以在接收時應顧及此一因素，俾免發生意外糾紛。第二為，對偽滿軍隊及地方武力應善為運用，以配合政府接收，以減輕國軍負荷。第三為，東北淪陷最久，人民受日人之過話後，他破例與筆者談了十幾分鐘，但仍對問

害最重，對僞滿人員除罪大惡極者外，勿遽以漢奸論罪。第四為，張景惠已有戴罪圖功之表示，汝等與彼均屬舊日袍澤，不妨利用張景惠協助接收，至於對張景惠如何處置，政府當視其將來表現再行決定。第五為，對省政府廳處長人選，妥為選擇，必須用人惟才，東北籍者固好，非東北籍有才幹者，亦不妨予以延攬，並屬速擬就名單報核。由於最高當局以上指示，足可證明並無將東北三省改變建治為九省之意。

政府在任用軍事委員會委員長東北行營主任一職時，據說最初曾屬意張治中，嗣後始決定為熊式輝。選擇熊式輝出任東北行營主任，在各方面看來，亦十分恰當，因為熊式輝曾任淞滬警備司令，江西省政府主席，軍事代表團長等職務，在外交折衝方面當較純軍人出身的萬福麟等為相宜。但萬福麟等亦係東北軍宿將，論聲望地位與熊式輝在伯仲之間，尤其在東北，具有相當的號召力量。

萬福麟在張作霖稱霸東北時期已嶄露頭角，張學良歸順中央任東北邊防司令長官時，萬福麟為東北邊防副司令長官兼黑龍江省政府主席。鄭作華、馬占山等相較雖略遜一籌，然亦做過軍長等職位，在八年抗戰中，亦頗具貢獻。

方面重要職位。馬占山更是名滿天下，為首先對日抗戰的將領。九一八事變後，馬占山奉命代理黑龍江省政府主席，在嫩江橋畔抵抗日軍，一戰天下皆知，成為抗日英雄。劉多荃與萬福麟、鄭作華、馬占山等相較雖略遜一籌，然亦做過軍長等職位，在八年抗戰中，亦頗具貢獻。

三省變九省的人事

以熊式輝之地位與聰明，與萬福麟等相處，在指揮上本無問題，但熊因為聰明過度，生怕指揮上仍有問題；一念之私，他未考慮當時東北形勢與環境，竟提出化東北三省為九省之建議。東北三省改為九省後，原來的遼寧省主席萬福麟、吉林省主席鄒作華、黑龍江省主席馬占山，自然隨之解職。同時此後九省省主席人選，即由熊式輝推薦資歷較淺者出任，在指揮與駕馭上，自然如臂使指，絕不會有什麼顧忌了。

不錯，熊式輝所推薦的省主席與市長人選，皆屬學者、專家的所謂飽學之士。若在太平之盛世，這些省主席，可以說是上乘之驥的最佳人選，但在東北當時紛亂的局面下，這些學者專家，無法發揮其所學，亦無適應變局的能力，而適得其反了！因為，新的省主席中，除遼寧省主席劉翰東，曾任東北軍旅長，係屬軍人外，其他多屬一聞槍砲聲就害怕的文人。他們不但不能單槍匹馬深入各地接收，即屬配合國軍協助接收亦無能為力，反而需要國軍之保護，一反一正，其貽誤軍機與有害大局之處，當非熊式輝始料所能及了！

蔣委員長曾延攬鄭作華出任中央軍砲兵訓練

筆者再舉一例，以證明熊式輝的錯誤。在東北九省省主席中，惟一的軍人，在保定軍校畢業

例如，吉林省主席鄭道儒，係一經濟學者，其在學術上地位，無人可以否認，但對兵荒馬亂之吉林省，則一點也派不上用場。鄭道儒曾隨熊式輝到過長春，他一看局面不對勁，即稱病於北

平，不再赴吉林接收，最後堅決辭職了事。又如，大連市長沈怡，係我國有數的防洪水利專家，曾出任國際防洪局長，並出任我國交通部長，論人品、資歷、聲望、能力，家世，皆屬不可多得人才，但到紛亂之東北，去接收大連，即不適合接時，就無法發揮其特長。楊綽菴在哈爾濱既無法與當地忠於政府武力結成一體，更無法抗拒蘇俄軍人無理威脅要求，結果在危機四伏的情形下，徒勞往返。嗣楊綽菴在瀋陽出任東北物資調查委員會主任委員後，立即大展長才。他用了少數人員，採取合署辦公方式，處理公務迅速確實，對東北軍民物資調配供應等重大問題，做得有條有理，令人在觀感上氣象一新。楊綽菴頭腦之精細，辦事之果斷，學識之豐富，作風之開明，深獲當時東北各界之稱讚。瀋陽外勤記者聯誼會，曾敦請楊綽菴以「東北局勢與國際問題」為題發表演講，彼對當時國內外局勢的分析與見解頗為精闢，給人印象深刻。熊式輝推薦他們在兵荒馬亂中，去接收東北，就等於請名將關麟徵到大學裏去講西洋哲學，而讓胡適帶兵衝鋒陷陣一樣，用非所長，焉能不敗。

一樣，不管蘇俄拒絕我國編組保安部隊那一套，立刻收編僞軍組織遼北省保安團。民國卅五年三月蘇俄軍隊突然自四平街撤退，劉翰東立刻率領新收編的遼北省保安團，抵抗林彪部隊進攻，展開四平街保衛戰，並曾對甫行失陷的四平車站進行反擊。劉翰東在力竭敗北時被共軍所俘，但他長得又黑又粗而且又胖，從那一方面看，都看不出有一點省主席模樣，因而得以難在保安團中，乘隙逃出。民國卅六年六月，第二次四平街大會戰中，他率保安團協助七十一軍及十三軍五十四師保衛四平，在飛機場等地堅戰，以迄解圍。劉翰東在東北九省主席中，搞得這樣轟轟烈烈，此無他，乃係軍人出身有作戰經驗有以致之，其他八省主席皆係文人，秀才如何能帶兵呢？

張嘉璈負交涉重任

熊式輝係於民國卅四年十月十三日抵長春，

與蘇俄洽商接收東北問題，但蘇俄了無誠意，以致枝節橫生，不論是誰也無法順利將東北接收過來，這一點當然不能怪罪熊式輝。嗣長春情勢混亂，熊式輝乃率東北行營接收人員，於十一月十五日撤離長春飛往北平，於是這個與蘇俄交涉的重責大任落在張嘉璈的身上。

此時，國際間對蘇俄阻碍中國進行接收東北，乃交相指責，尤其美國的態度，顯得更為激烈。當年，製造原子彈的秘密，正為美國所獨佔，可以說是美國有史以來在國際上聲望空前絕後的頑固時代，蘇俄對美國的態度，當然心存顧忌。況且，任意宰割他人的雅爾達秘約，係由英、美

、俄三國所簽訂，尤其對中國東北的出賣，更是由美俄兩國單獨交易的結果。美國在道義上，當然有協助中國，按照雅爾達條約規定接收東北的義務。因此，蘇俄為了堵塞國際間的指責，忽於卅四年十一月廿五日，向我國政府表示，願協助中國順利接收東北，並說明將派出蘇俄軍官作為顧問，隨同中國人員前往各地接收。張嘉璈在得到蘇俄這樣懇切表示後，立刻電召在北平待命的東北各省主席及市長等接收人員，火速至長春集會，討論並進行接收工作。這些學者專家出身的省主席們，到了長春見到張嘉璈，大家對各項問題均有所討論，最後張嘉璈當場指令各省主席，率同接收人員，尅日分赴各省區，展開全面接收工作。

省主席們提兩條件

當時大家並無異議，但在會後，由××省主席×××為首（現仍健在），晉見張嘉璈，提出兩項必須解決的問題，換句話說，這兩個問題也就是兩個條件：(1)每一省區，須由中央派兩團國軍前往協同接收。(2)每一個省區須攜帶幣幣五萬元，作為接收時的必要經費。如這兩個問題不能解決，則彼等無法赴各省區進行接收工作，至此熊式輝將東北三省改為九省，並推薦文人作省主席的惡果也顯露無遺。

撤退。

倘由萬福麟、鄒作華、馬占山等軍人接收，二軍及時進入瀋陽未再失陷。四平街的劉翰東率保安團也在四平奮勇抵抗，但離國軍太遠而失敗。哈爾濱由楊綽菴接收，但因孤懸北部最後只得撤退。

用人不當結果不同

張嘉璈這時只得建議先行接收瀋陽、四平街、哈爾濱等地，但已逸失時機有一個多月。瀋陽市長董文琦接收後，收編了萬餘名僞軍僞警，在俄軍突然撤退時，在市內抵擋共軍進攻，使五十二軍及時進入瀋陽未再失陷。四平街的劉翰東率保安團也在四平奮勇抵抗，但離國軍太遠而失敗。哈爾濱由楊綽菴接收，但因孤懸北部最後只得撤退。

以他們久經戰場經驗與聲望，東北接收必將有另一種局面殆無疑問。退一步講，倘熊式輝能全部推薦類似劉翰東這類將領，如董英斌、王鐵漢、董彥平、周福成……出任主席，到九省去接收，及時收編僞軍僞警，則卅四年十一月張嘉璈接收命令必可貫澈。再退一步講，熊式輝倘能選擇那些在東北現地抗戰，或經常往來政府區與淪陷區

？我最多只能給你們每人二百萬僞幣。」張嘉璈

當然無法說服這些省主席們，接收工作遂拖延下去。其實這時，除了遼寧省西部有若干共軍，長春市內有少數共黨人員滲入，林彪本人可能還未到東北。並且各地的僞滿官員以及僞軍與僞警等，因為廣播傾向中央戴罪圖功，維持東北現狀的，亟盼政府大員領導接受收編，俾為國家效力。

接收大好機會，就這樣輕輕的被溜走，永遠無法挽回了。蘇俄派出隨同接收的軍官，因看我方久久沒有動靜，便全部撤回，歸還軍中建制。

之間資深的黨務人員出任省主席，情形亦將不同，因為這些黨務人員均有出生入死經驗，並有不怕犧牲精神。走筆至此，只有令人喟然而嘆了！

對貪瀆傳說的分析

國人每以熊式輝在接收東北時，其操守如何相詢，就筆者個人所知，在這些方面是沒有什麼問題，也可以說是清白的。熊式輝雖然出任東北九省統一接收委員會主任委員職務，但這僅是因為他是東北軍政最高首長，而加上的一種象徵性名義。東北敵偽產業這樣多，接收工作又各有專屬，無論如何都不能把舞弊案件，歸到主任委員熊式輝頭上，因為實際上他並未接觸到接收工作。人云亦云，是一種不負責任的行為，僅憑臆測，便把貪瀆帽子加到他人頭上，損及人的清譽，更是有傷道德。

唉傳東北的「法國水銀案」，以筆者看法，不是蘇俄因為不便整批劫掠，因而就地賤價胡亂賣出；再就是俄軍撤走，國軍尚未進入時，被亂民搶掠而流落民間。

這個案子的來龍去脈為：第二次世界大戰中法國戰敗後，貝當元帥領導的維西政府，在表面上與德國採取合作，暗中仍視德國為敵人。貝當於是繼續把國內具有軍事用途的物資，分批偷運至海外殖民地儲存，以備將來不使德軍利用。在馬賽存儲的一批水銀，遂運至安南西貢（戰前越寮、棉三邦合稱安南）。日本偷襲美國太平洋中海軍基地珍珠港成功後，遂部署進攻馬來亞與新加坡行動。安南法國殖民地當局，乃在日軍壓力下，簽訂了把安南成為日軍事基地與假道的日

法安南條約，其後泰國亦順從日本，允許日軍假道進攻馬來亞。第二次大戰末期，日軍在太平洋中連連失敗，日本為了準備保衛本土，乃在佔領區大肆劫掠戰略物資，運往三島以備應用。西貢這批水銀，日軍不管三七二十一，也就運到了日本，準備使用。這時日本外務省向軍方提出說明謂：「日法安南條約，在理論上係屬一種軍事同盟性質，這批水銀如擅自使用，將來帝國與法國外交上，將無法交代」，因此水銀得以保存下來。嗣日本一度想把裕仁遷到中國的東北，僅留大本營在本土與美軍決戰，於是戰略物資又由本土紛紛轉運至東北，這批水銀於是輾轉又運到了瀋陽。美國原子彈落在廣島與長崎後，裕仁嚇得舉雙手向盟國投降，當然把皇室遷到東北的長期作戰計劃便成為泡影了。

蘇俄到了中國東北，除了劫掠金、銀、珠寶、工業機器、食糧物資外，凡是是有用的東西亦均在劫掠之列。瀋陽日本海軍俱樂部地下室的水銀，當然不能例外，正在準備裝箱運走之際，據說日本管理人員，又把這批水銀來龍去脈向俄軍說明，於是停止裝運，但怎麼處理，是否仍然劫掠而去就不得而知了。

日本投降後，我國軍隊接收安南後，法國向我軍方查詢這批水銀下落，經調查後知已運往日本，法國乃轉而透過盟軍佔領當局詢問日本，日本人說已轉運瀋陽。法國乃又向我東北當局查詢，本人說已轉運瀋陽。法國乃又向我東北當局查詢，中美公司特別把瀋陽市幾個大牌議員及其他方

原址並無水銀存在，回答法人謂已被俄軍劫掠而去。法國又向海參威俄軍當局查問，俄軍說：因為知道是屬於法國所有，所以未動，現仍在瀋陽，於是這批水銀下落乃成為一個謎，永遠得不到答案了。

蘇俄已經劫掠一空

中美公司來龍去脈

熊式輝在東北時，惟一真正遭受譏諷者，即其內親在瀋陽組織了一個龐大貿易公司——中美公司。當年東北地區因為軍事行動頻繁，車皮多被軍方所控制，俾能隨時調集軍隊與運輸軍需品。因為缺乏運輸工具，所以東北一般民用物品價格，遠較平津一帶為昂貴。任何人能租得車皮，把東北的特產，諸如大豆、高粱、蘋果、煤炭等運至關內，再就原車皮把日用百貨運至瀋陽，便有不少流通券收入。據說，這家中美公司就比較別人有辦法，常常可以獲得車皮，作關內外物資交流的活動。同時，中美公司並把瀋陽市公共汽車經營權弄到手，為了使公共汽車的順利經營

面有力人仕，一股腦兒納羅成爲中美公司的常務董事、董事、監事，車馬費之高，在當年是很令人羨慕的。此外，中美公司並廣泛的伸出觸角，準備經營一切所能經營的其他業務，若非東北局勢逆轉，其光輝燦爛的前途是可預卜的。

至於有人說，熊的親戚在瀋陽開了一家名爲「得遠益」（？）銀號的事，筆者則一無所聞，是否屬實，無法在這裏敘述了。

最後數月頗有勞績

熊式輝在離開瀋陽最後幾個月，對東北大局確有若干貢獻。緣自民國卅六年春，杜聿明即因舊病復發，臥病於牀，身爲東北行轅主任的熊式輝，當然不得不把軍事上若干責任，暫時接了過來。從此熊式輝即僕僕風塵，來往東北各大城鎮之間，今天巡視四平，明天飛往錦州，後天又去安東檢閱軍隊，過了不久又去長春慰勞將士，真是席不暇暖，把杜聿明指揮下的三軍將士，弄得服服貼貼。第二次四平街大會戰期間，杜聿明病況轉劇，指揮三軍作戰責任，遂由熊式輝負其全責。他一面鼓勵七十一軍與十三軍五十四師，死守四平街戰至一兵一卒；是以四平街之戰一房一屋均在爭奪之列，最後剩下兩條街，守軍仍力戰不屈。另外督促新六軍、五十二軍、九十三軍等部隊，冒共黨部隊人海戰術，衝刺前進，卒解四平街之圍。四平街解圍後當天下午，熊式輝即偕東北保安司令長官部參謀長趙家驥，冒險飛往四平，帶去食物與藥品慰勞守軍。

熊式輝頗擅「將將」之道，這也就是當年東

北國軍樂於聽其指揮的原因。不論擁重兵的廖耀湘，陰陽怪氣的陳明仁，勇猛粗獷的趙公武，個性強硬的趙家驥，均與熊式輝合作無間。舉例，

湘省政府主席，嗣以趙家驥雖久歷戎行但多是幕僚職位，並沒有擔任過軍中或其它主管，是以資歷不合未被通過。熊式輝爲了培養趙家驥，竟費盡了心機，讓趙家驥兼任瀋陽警備司令；警備司令一職，不但是軍事單位主管，也可以說兼具了行政事務的軍政單位主管。熊式輝如此對待趙家驥，趙家驥那能不誠心悅服以供驅策呢？再說，

四平街甫行解圍，機場彈痕累累，熊式輝不聽他人有關安全問題之勸告，立刻乘機飛往四平街，作第一次試行降落。他除攜帶慰勞物品外，並對陳明仁慰勉有加，在陳明仁返瀋陽之時，親自到機場迎接，爲之掛紅披彩，捧爲偉大軍事英雄。如此待之！陳明仁當然俯首聽命，當熊式輝調職瀋陽之日，從來不參加機場迎送行列之陳明仁，居然很早就到瀋陽北陵機場，其凝重面部，充滿了依依不捨之情。

當機立斷頗具韜略

四平街大戰期間，國軍兵力不足問題已充份表露無遺：新一軍、六十軍駐守吉林與長春無法

南下；五十二軍大部戍衛南部與北韓僅隔鴨綠江一水之隔的安東；能用於解圍之戰的僅新六軍、九

十三軍及十三軍一部份而已。這時，熊式輝當機立斷，放棄安東，將勇敢善戰的五十二軍撤出，轉至四平街前線作戰，卒解四平街之圍。五十二軍之自安東撤退，在表面上東北南部半壁江山，不戰而全部委諸敵人，實際上却是保全了五十二軍實力。因爲安東等地，位居東北南部，其遠距瀋陽孤處邊陲情形，與吉林與長春並無二致。倘熊式輝未能當機立斷，除四平街之圍難解，七十軍與十三軍五十四師殆將全部覆滅外；安東將在一四平街之戰有利於敵的情況下結束後，立刻步長春與吉林之後塵，成爲敵後之孤島。長春與吉林成爲孤島後，完全靠空運補給，其耗費國力之大，誠非一般人所能想像，倘若再加上一個靠空運補給的安東，其後果就更不可想像了！再證之四平街大戰之後，五十三軍自關內調到東北增援，駐守西豐、北豐等地，被敵人個別擊破，遭受重大損失一點而論，熊式輝確實是一個有韜略之將領。

此外，熊式輝在四平街大戰之後，鑒於東北國軍據點分別孤立，瀋陽地區兵力拮据之事實；他立刻將駐守長春的新一軍的兩個師空運瀋陽以增強實力。這兩個師遂擴編爲三個師成爲一完整軍，而留在長春的三十八師，亦擴充爲一個軍成爲新七軍。東北局面倘無熊式輝此項及時措施，當共黨縮小長春包圍圈後，不但這兩個師很難空運，同時即使能够空運，卅八師亦無兵源可資擴充爲一個軍了，這一着確屬可圈可點。

處理人事不夠氣度

熊式輝雖然擅長籠絡與「將將」，但是有人得罪了他，其氣度却不够恢弘，彭璧生就是因此

軍副軍長，國軍出關之初，他身爲前鋒主將，任前進指揮所主任之職。尤其，國軍進抵瀋陽郊區，因俄軍延不撤退，彭璧生不顧危險進入瀋陽，出任東北國軍瀋陽區設營組主任。當俄軍突然撤退之際，除瀋陽市長董文琪與警察局長戴洪濤，率新收編僑軍僞警抵抗共軍進攻於內外；彭璧生在混亂之際，與郊區五十二軍取得聯繫，及時攻入使瀋陽未再淪陷，表現得相當機警與果斷。東

北軍事當局論功行賞，發表五十二軍軍長趙公武爲瀋陽警備司令，而彭璧生爲副司令，但代拆代行實際掌握了切業務。其後，趙公武率五十二軍南下本溪及安東，出任安東地區警備司令後；杜聿明力保彭璧生升任瀋陽警備司令，但始終不得東北行轅之同意。東北行轅爲東北最高軍政長官，東北保安司令長官雖實際掌握軍符，但在某些方面還須受東北行轅之節制。東北保安司令長

官部其他軍事措施，或人事任命，熊式輝無不照案通過，就是對彭璧生任警備司令一案不予同意。有人說，彭璧生在國軍出關後，貢勞不著，難免在若小節上不太注意而得罪了熊式輝，因而遭受杯葛。其後，熊式輝發表趙家驥兼任瀋陽警備司令，這時彭璧生知一切皆成絕望，祇得悄然辭職，離瀋陽進關去了，恃功或恃才傲物者，結果往往皆如此，可不慎哉！可不慎哉！

中外文庫

幽默小品(一)

何敏著·定價台幣柒拾元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社

要目：脚踩兩頭船・換湯不換藥・玩命之徒假裝糊塗・一根扁担打天下・判得天眞・心病只有心藥醫・萬病一「驚」・得意莫忘形・人算不如「天算」・笑斷腸子・神仙老虎狗・好漢不提當年勇・喫醋・疑心生暗鬼・貓的戰術・張飛殺岳飛・有眼無珠・吹牛不犯法・因禍得福・釋賊笑談・胆大不怕羞・心中有鬼・知名度・精過了頭・報復的藝術・糖衣炸彈・逼宮・牛步・再談妙聯・「姓」的幽默・扒灰・終朝只恨聚無多・十指按十蚤・又喫又躁・老壽星騎公雞・言語扞格・「公道」外表・冒失鬼・莫傷大雅・貧勿詔富勿驕・真真假假・老牛筋・巧辯彩，歡迎購閱。